OGRZEWANIE PODŁOGOWE PRZY POMOCY KABLI GRZEWCZYCH

 Wstęp

Elektryczne ogrzewanie podłogowe to niskotemperaturowy system grzewczy, w którym jako źródło ciepła wykorzystywana jest duża powierzchnia podłogi. Działanie takiego systemu polega na podgrzaniu podłogi przez zatopiony w niej kabel grzejny, przez który przepływa prąd elektryczny. Ciepło wytworzone w podłodze jest następnie przekazywane do pomieszczenia.

Elektryczne ogrzewanie podłogowe posiada wiele zalet:

· zapewnia korzystny dla człowieka ze względów fizjologicznych rozkład temperatury w pomieszczeniu(rys.);

· podnosi komfort, gdyż zapewnia równomierną temperaturę powietrza w całym pomieszczeniu - nie ma stref przegrzanych (np. w pobliżu grzejników) ani nie dogrzanych;

· nie wywołuje ruchów powietrza powodowanych dużą różnicą temperatur a wraz z nimi zjawiska unoszenia kurzu tak charakterystycznego dla ogrzewania grzejnikowego, ponieważ przy temperaturze powietrza w pomieszczaniu 20C średnia temperatura podłogi wynosi 2224C, tak więc różnica temperatur wynosi 24C, natomiast w przypadku ogrzewania klasycznego temperatura grzejnika sięga 5060C, co daje różnicę temperatur 3040C;

· zapewnia lepsze wykorzystanie przestrzeni i umożliwia dowolną aranżację pomieszczeń;
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jest estetyczny ponieważ jedynym widocznym elementem instalacji jest termostat.

Rys. Rozkład temperatury w pomieszczeniu przy różnych systemach ogrzewania.

Kable grzejne, które zazwyczaj służą do ogrzewania- podstawowego lub dodatkowego- pomieszczeń mieszkalnych mają bardzo wszechstronne zastosowanie. Oprócz ogrzewania pomieszczeń są powszechnie stosowane do zapobiegania przed zamarzaniem wody w rynnach, rurach, zbiornikach,  do zapobiegania przed oblodzeniem ramp chodników, podjazdów garażowych, do podgrzewania gleby w szklarniach, boisk piłkarskich a nawet do podgrzewania posadzek w mroźniach. Jednak te nietypowe zastosowania wymagają każdorazowo dokonania obliczeń i odpowiedniego doboru kabli przez wyspecjalizowaną firmę.

Dobór mocy

Aby uzyskać sprawny system ogrzewania podłogowego powinny być przestrzegane pewne ogólne zasady. Przede wszystkim należy dobrać do danego pomieszczenia kabel grzejny o odpowiedniej mocy. 

Dla łazienek i wiatrołapów przyjmuje się moc powierzchniową 130150W/m2, natomiast dla pozostałych pomieszczeń 80100W/m2. Mnożąc ten współczynnik przez powierzchnię pomieszczenia otrzymujemy moc jaka jest potrzebna do jego ogrzania. 

Następnie wybieramy z tabeli kabel grzejny o dokładnie takiej samej mocy lub jeżeli takiego nie ma to o zbliżonej mocy przy czym w tym drugim przypadku zawsze zaokrąglamy moc kabla „w górę”.

Przykład: Należy dobrać kabel grzejny do łazienki o powierzchni 6,5m2.





6,5m2140W/m2 = 910W

Wybieramy z tabeli kabel dwustronnie zasilany o mocy 970W lub kabel jednostronnie zasilany o mocy 1000W.

Zestawy dwustronnie zasilane o mocy jednostkowej 20W/mb, przeznaczone do podłóg pokrytych tylko materiałami dobrze przewodzącymi ciepło tzn. płytkami ceramicznymi, kamiennymi itp.

Typ i moc kabla przy U=220V

[W] 
Długość

[m]
Rezystywność (tolerancja -/+ 10%)

[/m]

TKXP 270 
  14 
12,70

TKXP 350 
  18 
  7,70

TKXP 410 
  22 
  5,35

TKXP 520 
  27 
  3,50

TKXP 600 
  32 
  2,50

TKXP 820 
  42 
  1,40

TKXP 970
  50 
  1,00

TKXP 1200 
  60 
  0,70

TKXP 1400 
  71 
  0,49

TKXP 1800 
  92 
  0,30

TKXP 2300 
115 
  0,20

Zestawy dwustronnie zasilane o mocy jednostkowej 17W/mb, przeznaczone do podłóg pokrytych płytkami ceramicznymi, kamiennymi jak również panelami podłogowymi, wykładziną dywanową, dywanem itp.

Typ i moc kabla przy U=220V

[W]
Długość

[m]
Rezystywność (tolerancja -/+10%)

[/m]

TKXP 570 
  34 
2,50

TKXP 770 
  45 
1,40

TKXP 900 
  54 
1,00

TKXP 1100 
  64 
0,70

TKXP 1300 
  76 
0,49

TKXP 1700 
  97 
0,30

TKXP 2100 
120 
0,20

TKXP 2500 
150 
0,13

TKXP 3000 
178 
0,09

TKXP 4000 
240 
0,05

Zestawy jednostronnie zasilane o mocy jednostkowej 17W/mb przeznaczone do podłóg pokrytych płytkami ceramicznymi, kamiennymi  jak również panelami podłogowymi, wykładziną dywanową, dywanem itp.

Typ i moc kabla przy U=230V

[W]
Długość

[m]
Rezystywność (tolerancja -5+10%)

[/m]

TKXP/2R 200
11.8
22.40

TKXP/2R 300
17.6 
10.00

TKXP/2R 400
23.5 
5.62

TKXP/2R 500
29.3 
3.60

TKXP/2R 600
35.2 
2.50

TKXP/2R 700
41.0 
1.84

TKXP/2R 840
49.7 
1.24

TKXP/2R 1000
58.3 
0.90

TKXP/2R 1250
72.4 
0.58
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Zasada działania obydwu typów kabli grzejnych jest identyczna, podobnie jak ich skuteczność. Różnią się budową co w praktyce oznacza, że w przypadku kabla dwustronnie zasilanego obydwa jego końce należy doprowadzić do napięcia zasilającego, natomiast w przypadku kabla jednostronnie zasilanego zasilany jest tylko jego jeden koniec, przez co jest znacznie łatwiejszy w montażu. Ponadto kabel jednostronnie zasilany charakteryzuje się mniejszą emisją pola elektromagnetycznego.

Rys.  Ułożenie kabla grzejnego jednostronnie zasilanego.
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Rys.  Ułożenie kabla grzejnego dwustronnie zasilanego.

Montaż

Kable grzejne są tak zaprojektowane, aby mogły przenosić bez uszkodzeń naprężenia jakim są poddawane podczas układania oraz wynikające z warunków pracy, co oznacza wytrzymałość na rozszerzalność cieplną betonu, w którym się znajdują. 

Przewody są szczególnie narażone na uszkodzenia podczas wylewania betonu, dlatego podstawowe znaczenie dla jakości instalacji ma bardzo ścisła współpraca pomiędzy instalatorem elektrykiem a innymi pracownikami budowlanymi.

1. Przygotowanie stropu

Strop, na którym mają być układane kable grzejne musi mieć wyrównaną powierzchnię, pozbawioną wszelkich nierówności i ostrych krawędzi. Dlatego pracę zaczynamy od wyrównania i oczyszczenia podłoża. Na tak przygotowanym stropie należy ułożyć izolację przeciwwilgociową z folii budowlanej. Folię należy wywinąć na ściany do wysokości wylewanego później betonu

Na ścianach wokół całego pomieszczenia układamy specjalną taśmę dylatacyjną, którą punktowo przykleja się do ściany lub przybija hartowanymi gwoździami. Zamiast taśmy dylatacyjnej można użyć płyt styropianowych o grubości 1cm.

2. Ułożenie termoizolacji. 

Do tego celu należy użyć płyt z twardego styropianu typu M30 o grubości minimum 5cm lub innego materiału o podobnych właściwościach np. płyt poliuretanowych. Podana grubość jest oczywiście wartością minimalną. Zalecana grubość termoizolacji to 10-15cm. w przypadku podłóg na parterze, dla wyższych kondygnacji wystarczająca jest warstwa 5cm. 

Styropian najlepiej układać w dwóch warstwach tak, żeby górna warstwa przykrywała szczeliny pomiędzy płytami styropianu w dolnej warstwie. Zapobiega to przelewaniu się betonu przez szczeliny i tworzeniu mostków termicznych z podłożem.

3. Ułożenie siatki montażowej.

Na powierzchni termoizolacji rozkładamy siatkę z drutów, na której będą układane kable. Nie wolno do tego celu stosować siatek z blachy, gdyż jej ostre krawędzie mogą spowodować przecięcie kabla i w efekcie jego uszkodzenie. 

Siatka jest układana po to, aby cienka warstwa betonu mogła wpłynąć pod kabel i żeby w ten sposób oddzielić kabel grzejny od warstwy termoizolacji. Kabel grzejny nigdy nie może bezpośrednio dotykać termoizolacji gdyż może to doprowadzić do wzrostu temperatury kabla i w efekcie do jego uszkodzenia.

Siatkę układamy z zakładem  5cm i wiążemy ze sobą opaskami kablowymi lub spinkami.

4. Montaż kabla grzejnego.

Zanim przystąpimy do układania kabla należy sprawdzić ciągłość jego żył omomierzem.

Montaż zaczynamy od wyznaczenia miejsca instalacji termostatu. Powinien on znajdować się na wysokości 1,41,6m nad podłogą. W przypadku łazienek termostat musi się znajdować na zewnątrz łazienki ze względu na przepisy bezpieczeństwa. Następnie należy obliczyć i zaznaczyć na podłodze odstępy w jakich będzie układany kabel grzejny.
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Podany wzór jedynie orientacyjnie określa odstępy pomiędzy kablami. Jeżeli przy wyliczonym odstępie kabel się nie mieści lub nie pokrywa w całości danej powierzchni to należy go skorygować do momentu osiągnięcia dokładnego rozłożenia

Kable zaczynamy układać od miejsca, w którym będzie zainstalowany termostat. Złączki czyli połączenie kabla grzejnego z przewodem zasilającym muszą leżeć na podłodze tak, aby później mogły być całkowicie zalane w betonie. Pamiętać należy przy tym, że kable nie mogą się ze sobą krzyżować, nie mogą być również prowadzone pod ścianami działowymi oraz przechodzić przez złącza dylatacyjne. Ponadto nie układa się ich pod wannami, brodzikami i sedesami oraz w miejscach gdzie meble bez nóżek będą stały bezpośrednio na podłodze tzn. bez odstępu powietrznego.

Po rozłożeniu kabla należy przymocować go do siatki, aby uniemożliwić jego przesuwanie. Kabel powinien być mocowany co około 30cm. Na łukach kabel mocujemy gęściej, co najmniej w trzech punktach, na środku łuku i na obu jego końcach. Najodpowiedniejsze do tego celu są opaski kablowe bądź specjalne spinki. Przy używaniu spinek trzeba pamiętać o zostawieniu niewielkiego luzu pomiędzy kablem i spinką.

W przypadku zastosowania termostatu z czujnikiem podłogowym pomiędzy kablami należy umieścić rurkę z czujnikiem temperatury. Koniec rurki powinien być zaślepiony np. taśmą samoprzylepną, aby zapobiec dostaniu się betonu do jej wnętrza. Drugi koniec rurki doprowadzamy do puszki instalacyjnej, w której będzie umieszczony termostat. Aby zapewnić optymalny pomiar temperatury, czujnik temperatury powinien być umieszczony pomiędzy przewodami w odległości co najmniej 50cm od ściany  i możliwie blisko powierzchni podłogi.

Po rozłożeniu kabla należy ponownie sprawdzić ciągłość żył omomierzem.

5. Położenie wylewki betonowej.

Do położenia wylewki betonowej o grubości 46cm można przystąpić dopiero po rozłożeniu, przymocowaniu i sprawdzeniu kabli grzejnych. W czasie tej fazy montażu należy zachować szczególną ostrożność, aby przypadkowo nie uszkodzić kabla ostrymi narzędziami. Dlatego w trakcie wylewania betonu powinna być stale sprawdzana ciągłość żył kabla.

Kable grzejne ułożone w betonie nie mogą być włączane przez okres pierwszych 4 tygodni, aby proces wiązania betonu mógł przebiegać w sposób naturalny. Nie wolno włączać instalacji grzejnej w trakcie przyklejania posadzki, gdyż  powodowałoby to zbyt szybkie wysychanie kleju i utrudniało pracę.

Materiały wykończeniowe
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Przy elektrycznym ogrzewaniu podłogowym może być stosowana większość znanych materiałów wykończeniowych. Najlepiej sprawdzają się wszelkiego rodzaju pokrycia kamienne, terakota, gres itp. Często stosowane są panele podłogowe oraz wykładziny dywanowe przy czym należy upewnić się czy dana wykładzina może być zastosowana. Wykładziny, które mogą być stosowane przy ogrzewaniu podłogowym oznaczane są symbolem jak na rys. 

Rys.Wykładziny z tym znakiem można stosować przy ogrzewaniu podłogowym.

Istotne znaczenie ma zwłaszcza dobór odpowiedniego kleju. Do przyklejania posadzek należy używać specjalnych klejów elastycznych np. Atlas Plus lub Ceresit CM17.
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Rys. Przekrój przez podłogę z instalacją elektrycznego ogrzewania podłogowego.

Pozostałe uwagi dotyczące montażu kabli grzejnych:

- Kable grzejne nie mogą być układane w temperaturze poniżej -5C

- Najmniejsza średnica zginania kabla wynosi 50mm

- Zestawu nie wolno ciąć lub w jakikolwiek sposób zmieniać jego fizycznych parametrów

- Nie wolno dopuścić do mechanicznego uszkodzenia kabla

- Nie wolno podłączać zestawu do napięcia zasilającego gdy jest on zwinięty w - firmowy krążek

- Nie wolno podłączać zestawu do napięcia zasilającego powyżej 230V

- Instalacja elektrycznego ogrzewania podłogowego powinna być zasilana poprzez wyłącznik różnicowo-prądowy o prądzie różnicowym In=30mA

- Wszystkie połączenia elektryczne i podłączenie termostatu należy powierzyć elektrykowi z odpowiednimi uprawnieniami

- Ścisłe przestrzeganie zasad montażu zawartych w niniejszej instrukcji zapewni -Państwu długotrwałą i bezpieczną eksploatację.
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