INSTALACJE PRZECIWOBLODZENIOWE

 W instalacjach przeciwoblodzeniowych używa się przede wszystkim kabli TKXP i TXLP.

W niektórych przypadkach stosuje się kable zbrojone TXOT.

Dobór mocy

Wartość mocy jaka powinna być zainstalowana zależy głównie od wymagań jakie ma spełniać instalacja z uwzględnieniem lokalnych warunków klimatycznych i systemu sterowania.

Dla ciągłego rodzaju  pracy instalacji i ręcznego systemu sterowania powinny być stosowane następujące moce:

Drogi, chodniki, podjazdy itp.:     ok.250W/m2

Schody zewnętrzne:                      270-300W/m2



Dla przerywanego rodzaju pracy instalacji i w pełni zautomatyzowanego systemu sterowania z czujnikiem temperatury i wilgotności należy przyjmować moce rzędu 300-400W/m2, a w niektórych przypadkach nawet 600W/m2.
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Przekrój przez chodnik

1. 50 mm asfaltu lub betonu

2. Kabel grzejny

3. 20-30 mm ubitego piasku

4.Utwardzone podłoże

W przypadku  podjazdów kable układa się w pasy o szerokości ok. 400mm pod koła, przyjmując moc 100W/m długości pojedynczego pasa.

Konstrukcja

Drogi, podjazdy, chodniki itp.:

Kabel grzejny powinien być układany na utwardzonej warstwie piasku. Jeśli kabel jest układany na warstwie termoizolacji konieczne jest przed ułożeniem kabla położenie metalowej siatki, żeby zabezpieczyć kabel przed możliwością wciśnięcia go w termoizolację.
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Kable zazwyczaj pokrywa się 50mm warstwą asfaltu, betonu albo piaskiem i kostką brukową.

 Kable grzejne układane na podjeździe

1. 60-80mm betonu.

2. 40-50mm piasku.

3. Kabel grzejny.

4. Warstwa 20mm asfaltu.

5. Utwardzone podłoże (tłuczeń).

Przykład: Długość podjazdu 15m. Instalujemy dwa kable o długości 65m i rezystywności 0.49/m. Każdy kabel ma moc 1630W, co daje ok.100W/m pojedynczego pasa.
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Kable grzejne na schodach

Schody

Kable grzejne na schodach powinny być układane wzdłuż stopni, tylko na ich poziomych powierzchniach. Kable pokrywa się 50mm warstwą betonu lub płytkami na zaprawie murarskiej. Zazwyczaj układa się 4-5 nitek kabla na każdym stopniu.

Wybór kabla

Najczęściej używa się kabli jednożyłowych, dwustronnie zasilanych typu TKXP.

            Ograniczenia mocowe:

          piasek:       max.25W/m kabla

          asfalt :        max.30w/m kabla

          beton:         max.40W/m kabla



Do projektowania i doboru odpowiednich kabli służą wykresy doboru mocy. 

Montaż

Kabel grzejny powinien być układany z zachowaniem obliczonych uprzednio odstępów. Nadmierne zagęszczenie kabli w jednym miejscu może doprowadzić do lokalnego wzrostu temperatury i w efekcie do ich o uszkodzenia. Zawsze należy kontrolować rezystancję izolacji kabla zarówno przed jak i po wykonywaniu warstwy wierzchniej. Należy przy tym zwrócić uwagę, że rezystancja izolacji maleje w wyższej temperaturze np. podczas pomiaru rezystancji izolacji kabla zalanego ciepłym asfaltem.

Wykonywanie warstwy wierzchniej

W czasie pokrywania kabli np. asfaltem, betonem lub płytami chodnikowymi należy zachować szczególną ostrożność. Należy uważać, żeby płyta chodnikowa nie spadła na kabel grzejny. W przypadku zalewania kabli asfaltem trzeba dopilnować, żeby jego temperatura nie przekraczała 130C.

